

立法會

Legislative Council

立法會 CB(2)1091/19-20(02)號文件

檔 號 : CB2/PS/1/16

福利事務委員會及衛生事務委員會

長期護理政策聯合小組委員會

**立法會秘書處就 2020 年 6 月 1 日會議
擬備的背景資料簡介**

在安老服務應用樂齡科技

目的

本文件旨在提供有關在安老服務應用樂齡科技的背景資料，並綜述委員過往討論此課題時表達的主要意見及關注。

背景

推廣使用樂齡科技產品

2. 政府當局在 2018 年 12 月設立 10 億元的樂齡及康復創科應用基金("創科應用基金")，資助合資格安老及康復服務單位購置、租借和試用科技產品，以改善服務使用者的生活質素，並減輕護理人員及照顧者的負擔和壓力。應用範圍包括：協助提升照顧效能及質素的產品、設備及工具、流動應用程式、及高端硬件和軟件(例如可有效和準確地記錄長者及殘疾人士的活動情況、健康狀況和醫療紀錄等資料的系統)。資助金額包括訓練員工使用有關科技產品，以及最多 5 年產品保用/維修保養的費用。

3. 創科應用基金在 2019 年分兩批次接受申請。第一批次的申請合共批出了 3,700 多萬元，資助超過 210 個安老及康復服務單位購置/租用合共逾 870 個科技產品。這些申請機構當中，共有 169 個安老服務單位。至於第二批次，則收到超過 650 個服務單位合共約 2 300 個科技產品項目的申請。

4. 社會福利署("社署")已委託香港社會服務聯會("社聯")在長期護理服務推廣使用創新科技，並統籌各持份者之間的合作。此外，政府當局、社聯及香港科技園公司曾於 2017 年、2018 年及 2019 年合辦樂齡科技博覽暨高峰會，展示本地及海外創新產品及構思，並為各持份者提供合作平台，持續推廣樂齡科技的發展。

自 2017-2018 年度會期以來委員的商議工作

安老服務單位使用樂齡科技產品的情況

5. 委員關注到，部分私營安老院舍已購買餵食機及沐浴機，藉以利用創科應用基金來增加生意。委員認為，若安老服務沒有人情味，安老院舍運用科技只求賺取更多利潤，便是一種倒退。

6. 據政府當局表示，日本和台灣亦有採用沐浴機，許多長者均樂於使用。使用沐浴機有助改善長者與照顧者之間的關係。如能配合服務單位的環境及工作流程，很多科技產品可有助減輕照顧者的工作負擔。

7. 部分委員詢問，《安老院條例》(第 459 章)、《安老院實務守則》、《安老院舍藥物管理指南》中關於安老院舍日常運作的規定有否窒礙安老院舍使用樂齡科技產品。政府當局表示鼓勵安老院舍使用合適的科技產品，但任何新產品或新的應用科技均須符合當時的規管要求。

樂齡及康復創科應用基金

8. 委員察悉，申請機構可向創科應用基金申請資助，以購置/租借設備、硬件和軟件。他們詢問政府當局有否評估機構會就哪些類別的科技產品向創科應用基金申請資助。據政府當局表示，預期大部分申請機構會就購置/租借或試用硬件向創科應用基金申請資助，但在某些情況下，機構或需改裝軟件以適應硬件的運作。社署會按另一個現行機制，考慮福利服務機構就資訊及通訊科技提出的資助申請。這些機構也可向獎券基金申請資助，以購置軟件。

9. 委員察悉，創新及科技局於 2017 年 5 月成立創科生活基金，資助以應用創新科技改善市民日常生活或惠及特定社群為目標的項目。他們詢問創科應用基金和創科生活基金是否有關連。

10. 政府當局表示，創科生活基金涵蓋不同範疇，其中一些與社福服務相關。創科生活基金接受個別人士提出申請，而創科應用基金則只向合資格的福利服務機構提供資助。雖然創科應用基金不應作研發用途，但申請機構可物色合適的科技研發公司作協作夥伴，繼而申請資助試用其協作夥伴新研發的科技產品，惟新研發的科技產品必須適宜在香港使用。

相關文件

11. 相關文件一覽表載於**附錄**，此等文件已登載於立法會網站。

立法會秘書處
議會事務部 2
2020 年 5 月 28 日

在安老服務應用樂齡科技

相關文件

會議	會議日期	文件
福利事務委員會	2018 年 1 月 8 日 (議程第 IV 項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
立法會	2018 年 1 月 24 日	<u>會議過程正式紀錄</u> <u>第 100 至 102 頁</u>

立法會秘書處
議會事務部 2
2020 年 5 月 28 日